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地　　理　Ｂ

注　　　意

1．監督者の合図があるまでは問題冊子と解答用紙を開かないでください。

2．解答はすべて解答用紙の決められた箇所に記入してください。

3．試験開始後，解答用紙に氏名・受験番号を記入してください。

4．試験問題はこの冊子の 1〜15ページに記載されています。

また，別紙が 1枚折りこまれていますので注意してください。

問題冊子の白紙部分は，メモとして使用して構いません。

5．試験終了後，この問題冊子は持ち帰ってください。

ＡＬＬ
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1 地ＡＬＬ

村落と都市について述べた次の文を読み，以下の問いに答えなさい。

村落や都市など，人々が一定の地域に集まり住んでいるところを集落と呼ぶ。村

落は相対的に人口が少なく，人口密度も低く，第 1次産業従事者が多い。一方，都

市は人口が多く，人口密度も高く，第 2次，第 3次産業がさかんである。

村落の立地や形態は，人々の居住する周囲の自然環境や社会的条件に強く影響を

受ける。自然環境についてみると，たとえば河川の氾濫原では自然堤防に ａ

が作られたり，その他の微高地に少数の家屋がまとまっていたりする。扇状地で

は，湧水があって水の確保ができる ｂ に集落ができやすい。社会的条件が

影響する例としては，人々の経済的，社会的な必要性から一箇所に集まり住むよう

になったり，統治上の理由から特定の集落形態が作られたりすることがある。

人口の自然増加や移住者の増加により，都市は拡大していく。特定の都市に人口

や政治的・経済的機能が集中する傾向がみられ，とくに途上国では人口規模でも他

の都市を大きく上回ることがある。そのような都市を ｃ と呼ぶ。都市が

人々を引きつけるのは，そこに何らかの社会的，経済的，あるいは政治的機能があ

るためである。

都市の拡大はさまざまな問題を引き起こし，政策的対応が必要になる。都市の周

辺部では，都市的な土地利用が無秩序に拡大していく Ｘ 現象が生じる。こ

れにより農地，住宅，工場などが混在して，営農活動に制約が出たり，逆に住環境

が農業や工業生産の影響を受けるといった問題が生じている。都市域拡大の一方

で，居住の過密化も問題になる。発展途上国では，都市の人口増大や公共インフラ

の整備の遅れから激しい交通渋滞が起きたり，スラムと呼ばれる居住エリアができ

ている。先進国でも，都市中心部の居住環境悪化から，中高所得層が郊外に移住し

て中心部が荒廃するという Ｙ 問題が生じているところがある。日本では都

市勤労者の住居を確保するため，高度経済成長期に東京や大阪など大都市の辺縁部

にニュータウンと呼ばれる住宅都市が作られた。

Ⅰ

①

②

③

④

⑤

⑥
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2 地ＡＬＬ

〔問い〕

⑴	 文中の空欄について，以下の問いに答えなさい。

1．	文中の空欄 ａ〜ｃ にあてはまる語句を，次の選択肢 あ〜こ からそれぞれ

選び，記号で答えなさい。

【選択肢】

あ　列村	 い　塊村	 う　疎村	 え　環濠集落

お　扇頂	 か　扇央	 き　扇端	 く　特別都市

け　首位都市	 こ　世界都市

2．	文中の空欄Ｘ，Ｙにあてはまる語句をそれぞれカタカナで答えなさい。
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3 地ＡＬＬ

⑵	 文中の下線部①〜⑥に関する以下の問いに答えなさい。

1．	下線部①について，次の地形図Ａ〜Ｄはそれぞれ現在の旭川市（北海道），砺

波市（富山県），所沢市（埼玉県），大和郡山市（奈良県）にあたる地域を示したも

のである。地形図に表された集落と農地の形状から，砺波市と大和郡山市の地

形図を特定し，記号で答えなさい。なお各地形図の作成年代は地形図下の括弧

内に記している。また地形図中の地名や記号の一部は消去してある。

Ａ

（1916〜17年） 2 km
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4 地ＡＬＬ

Ｂ

（1917〜24年） 1 km

Ｃ

（1981〜85年） 500m
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5 地ＡＬＬ

Ｄ

（1922〜23年） 1 km
Ａ〜Ｄはいずれも「今昔マップ on the web」より作成。

2 ． 下線部②について，新田集落の多くはいつごろ作られたものか。もっとも適

切な答えを次の選択肢 ア〜エ の中から一つ選び，記号で答えなさい。

【選択肢】

ア　戦国時代  イ　安土桃山時代

ウ　江戸時代  エ　明治時代
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6 地ＡＬＬ

3 ．	下線部③について，次の表 1は，都市人口の全人口に占める割合とその推移

および人口第 1位と 2位の都市の人口比率を，タイ，中国，メキシコ，ブラジ

ルの 4カ国について示したものである。このうち中国とメキシコにあたるもの

を表 1中のＡ〜Ｄからそれぞれ選び，記号で答えなさい。

表 1　国別に見た都市人口の拡大と集中の状況

国名
都市人口比率（％） 人口第 1位都市人口

の第 2位都市人口に
対する比率⑴1980年 2020年

Ａ 19．4 61．4 1．3
Ｂ 26．8 51．4 3．4
Ｃ 65．5 87．1 1．9
Ｄ 66．3 80．7 4．2

注⑴人口第 1位都市の人口÷人口第 2位都市の人口。Ａ，Ｂ，Ｄは2020年，Ｃは
2016年の値。Ａ，Ｂ，Ｄは郊外人口を含む。

『世界国勢図会 2022/23』より作成。
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7 地ＡＬＬ

4 ．	下線部④について，次の表 2は，日本の主要 5都市（東京特別区部，横浜

市，川崎市，京都市，神戸市）の産業別従事者数の割合を示したものである。

表 2中の都市Ａ〜Ｄのうち，東京特別区部と京都市にあたるものをそれぞれ選

び，記号で答えなさい。

表 2　日本の主要都市の産業分類別従業者割合（2012年）

単位：％
都市名

産業種類 横浜市 Ａ Ｂ Ｃ Ｄ
建設業 	 	 6．6 	 	 6．5 	 	 5．3 	 	 4．4 	 	 4．1
製造業 	10．0 	 16．0 	 	 7．4 	 13．1 	 12．7
情報通信業 	 	 4．3 	 	 6．4 	 10．3 	 	 1．9 	 	 2．3
運輸業，郵便業 	 	 6．2 	 	 6．5 	 	 5．4 	 	 4．8 	 	 7．3
卸売業，小売業 	20．4 	 17．0 	 22．5 	 23．5 	 22．2
金融業，保険業 	 	 2．6 	 	 1．6 	 	 5．2 	 	 2．7 	 	 2．4
不動産業，物品賃貸業 	 	 3．5 	 	 3．1 	 	 4．1 	 	 3．3 	 	 3．2
学術研究，専門・技術サービス業 	 	 4．2 	 	 5．7 	 	 5．2 	 	 2．9 	 	 3．0
宿泊業，飲食サービス業 	10．1 	 	 9．8 	 	 9．5 	 13．3 	 12．3
生活関連サービス業，娯楽業 	 	 4．6 	 	 4．7 	 	 3．8 	 	 4．4 	 	 4．6
教育，学習支援業 	 	 3．9 	 	 3．4 	 	 3．3 	 	 6．1 	 	 3．8
医療，福祉 	12．7 	 10．3 	 	 6．1 	 11．3 	 12．8
他のサービス業 	10．4 	 	 8．7 	 11．3 	 	 8．0 	 	 9．0
合計⑴ 100．0 100．0 100．0 100．0 100．0
注⑴「農林漁業」，「鉱業，採石業，砂利採取業」，「電気ガス熱供給・水道業」は表中
に含まない。
	 総務省統計局ホームページより作成。

5．	下線部⑤のように，発展途上国の都市でスラムができる理由を，以下の語群

の用語すべてを用いて70字程度で説明しなさい。

【語群】

就業機会　　インフォーマルセクター　　密集
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8 地ＡＬＬ

6 ．	下線部⑥で述べたニュータウンでは，「買い物難民」と呼ばれる住民が相当数

いることが問題になっている。「買い物難民」とは，小売商店へのアクセスが不

自由な住民のことである。このようにニュータウンで「買い物難民」が発生する

理由を，以下の語群の用語すべてを用いて70字程度で説明しなさい。

【語群】

交通手段　　商業施設　　高齢者
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9 地ＡＬＬ

ヨーロッパについて述べた次の文を読み，以下の問いに答えなさい。

ヨーロッパは，イベリア半島の付け根を東西に走る ａ 山脈とアルプス山

脈を境にして，南部と北部に大きくわかれ，地域によって特色のある地形が見られ

る。ヨーロッパの気候は，西部は西岸海洋性気候で，メキシコ湾流から続く暖流の

ｂ 海流と，その影響を内陸にもたらす ｃ 風によって，冬の寒さが

やわらげられる特徴がある。その自然条件に適した発電方法によって，ドイツやデ

ンマークでは自然エネルギーの開発が急速に進んでいる。

ヨーロッパでは，多様な文化，言語，宗教が発展してきた。主な言語は， 3つの

グループにわかれる。また，主な宗教は北部，南部，東部によって異なっている。

さらに，現在は，イスラーム圏から多くの移民が働きに来て定住したため，多くの

国でイスラームは第 2の宗教人口を占めるようになっている。

北西ヨーロッパを構成するイギリスやドイツなどは，古くから工業国として知ら

れてきた。第二次世界大戦以降の西ヨーロッパの経済成長を支えたのは北フランス

炭田・ルール炭田・ロレーヌ鉄山を結ぶ地域であったが，石炭から石油へのエネル

ギー源の転換を契機としてその活力は低下の一途をたどった。

ヨーロッパ連合（ＥＵ）域内では関税が廃止されているため，内部での貿易が盛ん

である。また，出入国審査なしに国境を越えることを許可する協定を締約している

国が多く，航空機による移動も国内線扱いになっている。ヨーロッパは世界全体か

らみると経済的に豊かであるが，地域間の生活水準には大きな格差が生じている。

例えば，最低賃金に着目すると，最上位のルクセンブルクの値を100とした場合

に，ルーマニア，ハンガリー，ポーランドは20から30の間に位置する。

〔問い〕

⑴	 文中の空欄 ａ〜ｃ にあてはまる語句をそれぞれ答えなさい。

Ⅱ

①

②

③

④

⑤

⑥

⑦
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10 地ＡＬＬ

⑵	 文中の下線部①〜⑦に関する以下の問いに答えなさい。

1．	下線部①について，パリ盆地やロンドン盆地は，急な崖とゆるやかな斜面が

組み合わさった非対称の丘陵となっている。この地形の名称を答えなさい。

2．	下線部②について，以下の問いに答えなさい。

1）	ヨーロッパの気候に関する次の説明文のうち亜寒帯湿潤気候の植生や土壌

について述べたものを，次の選択肢 ア〜エ の中から一つ選び，記号で答え

なさい。

【選択肢】

ア　土壌はおもに栗色土だが，比較的降水量が多い地域には，肥沃な黒土

が形成されている。

イ　硬葉樹林が見られる。土壌はテラロッサが広く分布している。

ウ　南部は広葉樹と針葉樹の混合林が見られ，北部にはタイガが広がって

いる。土壌はポドゾルが主体である。

エ　夏の間のみ氷雪がとけ，低木や地衣類，コケ類などが生育する。

2）	地中海沿岸では，どのような農業がおこなわれているか，夏季および冬季

の気候特性と具体的な農産物にふれながら，50字程度で説明しなさい。

3．	下線部③について，以下の問いに答えなさい。

1）	ヨーロッパで用いられる言語は複数あるが，英語やドイツ語が属する語派

を何というか。次の選択肢 ア〜エ の中から一つ選び，記号で答えなさい。

【選択肢】

ア　ケルト語派	 	 イ　ゲルマン語派

ウ　スラブ語派	 	 エ　ラテン語派
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11 地ＡＬＬ

2 ）	次のヨーロッパ諸国の中で，カトリックの人口比率が最も高い国を，次の

選択肢 ア〜エ の中から一つ選び，記号で答えなさい。

【選択肢】

ア　イギリス	 	 イ　ギリシャ

ウ　ドイツ	 	 エ　ポーランド

4．	下線部④について，表 1は西ヨーロッパの国々のぶどう，牛，豚，チーズ，

ビールの生産量を示したものであり，表 1中の Ａ〜Ｄ はイタリア，スペイ

ン，ドイツ，フランスのいずれかである。表 1中のＡに該当する国名を答えな

さい。

表 1　西ヨーロッパの主な国々のぶどう，牛，豚，チーズ，ビールの生産量

国名 ぶどう（千トン） 牛（万頭） 豚（万頭） チーズ（千トン） ビール（千トン）
Ａ 5，884 1，779 1，374 1，608 2，250
Ｂ 6，818 	 	 664 3，280 	 	 309 3，930
Ｃ 1，150 1，130 2，607 2，553 8，041
Ｄ 8，222 	 	 640 	 	 854 1，298 1，725

（ぶどう，牛，豚は2020年。チーズ，ビールは2019年）
『世界国勢図会 2022/23』および『データブック　オブ・ザ・ワールド 2023年版』よ
り作成。

5．	下線部⑤について，石炭にかわって石油の利用が増加した理由を，輸送の利

便性の観点から，具体的な輸送手段に言及しながら40字程度で説明しなさい。

6．	下線部⑥について，この協定の名称を答えなさい。
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12 地ＡＬＬ

7 ．	下線部⑦について，経済格差と関連したヨーロッパの社会情勢を説明した文

として適切でないものを，次の選択肢 ア〜エ の中から一つ選び，記号で答え

なさい。

【選択肢】

ア　2010年頃に豊かな国々が大規模公共投資により自国の財政を悪化させた

ため，相対的に豊かではない他のユーロ圏の国々に悪影響を及ぼした。

イ　移民を送り出す国では，医者や技術者などが他国へ流出することによっ

て，自国の経済発展や医療制度の維持が困難になるという問題も発生し

ている。

ウ　ドイツ東西統一から30年以上が経つにもかかわらず，未だに東西の経済

格差は残っているため，その解消が政策課題となっている。

エ　東ヨーロッパには，安価な労働力を求めて西ヨーロッパから自動車など

の工場が移転するようになった。
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13 地ＡＬＬ

別紙の国土地理院の電子地形図「海
なまこ

鼠池」・「里
さと

」（それぞれ一部）を参照しながら，

次の文を読み，以下の問いに答えなさい。なお，文中の同一記号は同一内容を示し

ている。

この上
かみ

甑
こしき

島
じま

は多様な地形の存在で有名である。一般の島外からの来訪者はま

ず，地点Ａ付近の里港から上陸する。この地点一帯は，地点Ｂが存在する

ａ 島と上甑島本島の間に発達した ａ 砂州である。

地点Ａ付近から，海岸沿いの道路を使って島の西部へと移動していくと，向かっ

て右側には，須
す

口
ぐち

池，鍬
くわ

崎
ざき

池，貝池，海鼠池といった湖
こ

沼
しょう

群が見えてくる。大き

く発達した砂州である長目の浜によって外海から隔てられていることから，明瞭に

読み取れるように，貝池，海鼠池の水域は ｂ であることが分かる。

さらに西部へと移動していくと，道路は地点Ｃ付近の桑之浦へと至る。この集落

が面する浦内湾は，海食崖がほとんど見られず，天然の良港となる海岸地形である

ｃ 海岸の存在が特徴的である。

〔問い〕

⑴	 文中の空欄 ａ〜ｃ にあてはまる用語を答えなさい。

⑵	 地点Ｄ付近と地点Ｅ付近に存在する地図記号 は何を指すか答えなさい。

Ⅲ

014
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14 地ＡＬＬ

⑶	 地点Ｂから地点Ｆの地形断面図として，最も適切なものを，次の選択肢 あ〜

え の中から一つ選び，記号で答えなさい。

【選択肢】

250

200

150

100

50

0
0 600 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800 5400 6000 6600 7200

（m）

（m）

Ｂ Ｆ

350

400

300

250

200

150

100

50

0
0 600 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800 5400 6000 6600 7200

（m）

（m）

Ｂ Ｆ

あ

い
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15 地ＡＬＬ

250

200

150

100

50

0
0 600 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800 5400 6000 6600 7200

（m）

（m）

Ｂ Ｆ

200

150

100

50

0
0 600 1200 1800 2400 3000 3600 4200 4800 5400 6000 6600 7200

（m）

（m）

Ｂ Ｆ

⑷	 地点Ｇについて，この付近を通る沿岸流は，どの方角からのものがより強いと

考えられるか，八方位のいずれかで答えると共に，そのように判断した理由を，

次の語群の用語を全て使って150字程度で説明しなさい。

【語群】

崖　　砂州

う

え

016
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